

ТОВОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ.

№ 6.

8 февраля 1916 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОЧЕРЕДНОЕ СЛОВО.

Поученіе въ недѣлю Крестопоклонную.

Сегодня, въ преполовеніе чetyредесятицы, св. Церковь руками священнослужителя торжественно износитъ изъ алтаря св. животворящій Крестъ Христовъ и полагаетъ его среди храма на аналоѣ для всеобщаго поклоненія. *Приидите вѣрніи*, взываетъ она, *животворящему древу поклонимся, на немъ же Христосъ, Царь славы, волею руцъ распостеръ.*

И не только во дни поста и покаянія, но и во всякое другое время св. Церковь ничто такъ часто не представляетъ нашему взору, какъ св. Крестъ Христовъ. Посмотрите: на храмѣ крестъ, при входѣ въ храмъ, на вратахъ церковныхъ—крестъ, вверху иконостаса крестъ, крестъ на св. престолѣ, крестъ за св. престоломъ; возьмите любую церковную вещь, ни одной не найдете вы, на которой не было бы изображенія честнаго Креста Господня; родится чело-вѣкъ—св. Церковь тотчасъ же возлагаетъ на него крестъ, заповѣдуетъ ему въ теченіе всей жизни какъ можно чаще осѣнять себя крестнымъ знаменіемъ, умереть,—она со св. крестомъ проводитъ его къ могилѣ и на могилѣ ставитъ крестъ.

Скажите, для чего это, зачѣмъ? Зачѣмъ св. Церковь хочетъ все вниманіе наше, такъ сказать, пригвоздить ко кресту, водрузить крестъ какъ можно крѣпче въ умъ и сердцѣ нашемъ?

Такъ поступаетъ св. Церковь для того, чтобы укрѣпить насъ въ подвигахъ христіанскихъ, чтобы придать намъ какъ можно больше рѣшимости и твердости идти по пути добродѣтели, чтобы мы, взирая тѣлесными и умными очами на начальника вѣры и совершителя Іисуса, *Иже вмѣсто предлежащія Ему радости крестъ претерпѣлъ, о срамотѣ не радивъ* (Евр. 12, 2), ни на одну минуту не ослабѣвали въ борьбѣ со своими грѣховными страстями, но преуспѣвали въ дѣлѣ своего спасенія все болѣе и болѣе, восходили отъ силы въ силу, отъ славы въ славу.

Ничто, ничто не можетъ такъ отвратить насъ отъ грѣха и укрѣпить въ добродѣтели, какъ размышленіе и памятованіе о крестѣ и страданіяхъ Христовыхъ. „Помяни Христа въ темницѣ, говоритъ одинъ богомудрый архипастырь (Филаретъ, Митр. Моск.), и тебя не будетъ прельщать великолѣпно украшенный домъ; помяни Христа обнаженнаго и облекаемаго въ одежду поруганія, и для тебя не желательна будетъ нарядная одежда; помяни оцетъ и желчь, вкушаемые Христомъ, и ты не захочешь роскошнаго пиршества; помяни Христа, пролившаго Свою кровь за тѣхъ, которые проливали Ее, помяни Его возносившаго съ креста молитвы за тѣхъ, которые вознесли Его на крестъ: и ты не станешь думать о мщеніи врагамъ своимъ, но великодушно простишь ихъ.“ Оттого-то и св. апостоль повелительно выражаетъ пожеланіе, чтобы христіане не иное что знали и памятовали, какъ только одного распятаго Іисуса Христа. *Не судихъ бо вѣдѣти что въ васъ, точію Іисуса Христа, и сею распята* (1 Кор. 2, 2).

И св. угодники Божіи, вѣрные завѣтамъ апостольскимъ, послушные уставамъ и велѣніямъ св. Церкви, такъ всегда и поступали: всегда имѣли въ умѣ своемъ за нихъ распятаго Господа. „Три старца пришли къ аввѣ Стефану, рассказываетъ въ одной древней душеполезной книгѣ (Лимонарь), и вели разговоръ о пользѣ душевной. Старецъ молчалъ. „Что же ты, отче, ничего намъ не отвѣчаешь, говорятъ старцы, вѣдь мы пришли къ тебѣ ради пользы?“ — „Простите мнѣ, братіе, сказалъ тогда Стефанъ, я до сихъ поръ не разумѣлъ даже, о чемъ вы говорите, но, что могу, скажу вамъ: я всегда—и днемъ и ночью, не что иное вижу умомъ своимъ, какъ висящаго на крестѣ Господа нашего Іисуса Христа“... Подобнымъ образомъ къ преподобному Пимену пришелъ однажды авва Исаакъ и, увидя его сидящаго въ молчаніи, подождалъ нѣсколько и затѣмъ спросилъ: „Скажи мнѣ, отче, гдѣ ты былъ умомъ своимъ?“ Пимен

отвѣчалъ: „Мой умъ былъ тамъ, гдѣ, стоя при крестѣ, плакала Пречистая Дѣва Марія Богородица“.

Подобно св. угодникамъ Божіимъ и вы, братіе, всегда имѣйте въ умѣ и сердцѣ своемъ Крестъ и на немъ распятаго Господа. Придетъ ли вамъ на умъ худая мысль, явится ли нечистое желаніе, вспомните, что для уничтоженія грѣховности человѣческой Спаситель претерпѣлъ муки на крестѣ,—и вы не осмѣлитесь сдѣлать ничего худого. Захочется ли вамъ посмѣяться надъ ближнимъ, унижить его, вспомните о Крестѣ и о томъ, какъ Іисусъ Христосъ страдалъ на немъ, чтобы поселить между учениками своими любовь,—и пропадутъ ваши преступныя намѣренія. Нападетъ ли на васъ гнѣвъ, ярость, оградите себя крестомъ,—и гнѣвъ вашъ пропадетъ. Знайте, что нѣтъ такой страсти, нѣтъ такой похоти, которая могла бы противиться всепобѣждающей силѣ Креста. *Крестъ, по выраженію церковной пѣсни, падшихъ исправленіе, страстей умерщвленіе, плоти призвожденіе, крестъ душамъ слава и свѣтъ вѣчный.*

Священникъ Николай Тихомировъ.

Поученіе въ недѣлю 4-ю Великаго поста.

Не правда, что клятва именемъ Божіимъ запрещена Богомъ.

Аврааму бо обѣтовавъ Богъ, понеже ни единѣмъ имаше большимъ клятися, клятвася собою... Человѣцы бо большимъ кленутся, и всякому ихъ прекословію кончина во извѣщеніе клятвы есть. (Евр. 6, 13, 16).

Давно, слишкомъ за двѣ тысячи лѣтъ до Рождества Христова, всѣ люди на землѣ такъ развратились, что истинная вѣра въ Бога сохранилась въ одной только семьѣ—семьѣ Өарры. Наконецъ и самъ Өарра сталъ склоняться къ тому же. Тогда Господь, желая сохранить среди людей истинную вѣру и свое откровеніе о пришествіи въ міръ Спасителя, беретъ единственнаго изъ людей, оставшагося вѣрнымъ Ему, Авраама,—сына Өарры,—повелѣваетъ ему оставить родную землю, домъ отца своего и идти въ землю, ему неизвѣстную. При этомъ Богъ обѣщаетъ ему, что отъ него произойдетъ великій народъ, и что чрезъ его Потомка благословятся всѣ племена земныя. Авраамъ повиновался Богу: удалился изъ своей родины и поселился на указанной ему землѣ. Обѣтованіе Божіе о ютомствѣ Авраама не исполнялось въ теченіе многихъ лѣтъ. Въ ушѣ Авраама запала грусть. Наконецъ, когда Аврааму было сто